

风物咏

奇石天语

林春山

在胶东屋脊栖霞艾山以东,约2公里处的牛卧山和躲荒山北面,有一个名不见经传的小山村——史家村。这村落群山环绕,四季如画,朝霞沐浴山村暖,夕照农人荷锄归,民风淳朴,一幅桃源和谐景。

在清幽的环境中,在大山的怀抱里,史家村的人们波澜不惊地度过了一个个春夏秋冬,他们世世代代享受着大山的恩赐,却始终没有发现大山明眸里深藏的秘密。村西有一座低矮的小石山,名字叫奇石峰,它静卧在这里不知道有多少个年代了。最近几年,随着生活质量的提高,闲暇时人们登山郊游,惊奇地发现了这奇石峰真的有奇石。后来,一些地质爱好者慕名而来,从地质构造的角度对这里的地形地貌和奇石加以研究和论证。

我闻名而来,远观这座小石山并无异样,走近才发现它的与众不同。山顶平坦如砥,山坡上星罗棋布地布满了奇形怪状的石头,它们不是紧挨在一起的,而是各自为营,分散在小山的各个位置,似遥相呼应着,既有个性又有集体观念。

静坐细观,它们形态各异,虽历经沧桑岁月风雨剥蚀,却栩栩如生:一块坐北朝南的巨石,分明就是一个招财金蟾;它右前方的一根擎天石柱,宛如一条刚跃出水面的海豚,惟妙惟肖;“海豚”的右手边是一张东西向的长方形仙女卧榻,形象逼真;“卧榻”前两米处是一个大大的“浴盆”,“浴盆”边上立着一面方方正正的石镜,远远地照着对面的牛卧山;“卧榻”对面是一个巨大的切片“石馒头”,形状与馒头别无二致,切面清晰,给人以强烈的食欲感;“卧榻”后面不远处,一顶织纹明晰的石草帽安静地躺在地面上,默默地静守时光;周围的山坡上遍布着石龟、鳄鱼、石兔、石猪……还有石臼。山顶上,一方巨大的石墩嵌着一面“镜框”,“镜框”中一个威严的判官目视着山下,坚守着惩恶扬善的本心,守护着一方平安;山脚下,一条活灵活现的石龙口含明珠全神贯注注视着山上。这里或许亿万年前是一片汪洋大海,后来因为地质变化而变成了今天的模样?又或许是冥冥之中的神灵,将这些曾经的神仙以石头的形态安放在这里,世世代代庇佑着这一方生民安居乐业?

我相信这些奇石是有生命的,也是会说话的,只是我们不懂得而已,它们之间也是有交流的。奇石峰是一片未开垦的处女地,有人说应该加快开发的步伐,促进当地经济的发展,而我却深深地忧虑,开发就会有破坏,天意不可违,天道须尊重,人文的永远是雕饰的,只有大自然的才是原生态的,保护好原生态就是保护了我们自己的家园。

奇石天语,我们听不见也听不懂,但我们要学会悟,悟懂了悟透了,天地才会和谐共生,人间才能幸福美满。

终于看见海

阳春花

“海上生明月,天涯共此时。”这句诗就像一幅画,时常浮现在我的眼前。多么美丽的海!我心向往,一直都是一个山里娃的奢望。30年后,海真的出现在我眼前,与儿时的梦不期而遇。

站在碧波万顷的大海面前,完全颠覆了对海的印记。真真的心里冲击,心胸成了海,开阔浩荡,血液随波涛奔腾起来。海风吹拂,浑身透爽。顿时觉得心是自由的,辽阔的海面任凭心儿驰骋徜徉,而不再囿于尘世的鸡零狗碎中,所有的苦痛和烦恼在大海面前显得如此微不足道。

我尤爱夏季的海。蓝天白云下蔚蓝色的大海,海天一色,仿佛到了世界的尽头。有一种千帆过尽,这里才是归途的欣然。暂别车水马龙、尘土飞扬、嘈杂喧嚣的人世间,让身心在海湾畅快地涤荡,洗净半生的疲惫劳累,活脱脱、清灵灵返回岸边。再看海鸟纷飞,彩霞满天。这一刻,我在想,乘哪一朵云彩漂洋过海呢?这里没有烟熏火燎,只有清新的海风轻叩着心房,任视线与海平行延伸,感受自然娴静,享受岁月静好。

当风起云涌时,最适合读苏轼的“乱石穿空,惊涛拍岸,卷起千堆雪”。那豪情万丈的浪花,朵朵都是弄潮儿,晶莹剔透,璀璨绽放,它是海风推波助澜的海的骄子。它极致的美,是它腾空而起的爆发力,哪怕粉身碎骨也在所不惜。或许生命的意义在于勇于放手一搏之后所能达到的高度,就像生命赋予我们源源不断的动力,就一定要不遗余力地拼搏才不枉此行。

关于海,古往今来的记载不胜枚举,海誓山盟、海纳百川、情深似海、侯门似海、沧海桑田、沧海一粟、沧海遗珠、排山倒海、海阔天空、天涯海角、浩若烟海……于我而言,当下最实用的是开阔眼界,胸怀似海。

“榴月”留香

杨峰

唐朝诗人韩愈《题榴花》诗云:五月榴花照眼明,枝间时见子初成。农历五月又称“榴月”,是石榴花盛开的时节。石榴花是中国的传统名花之一,具有着浓重的文化内涵。在古人的诗词里,经常可以看到石榴花的身影。那美丽的红色,那精致的花瓣,那醉人的芳香,是多少文人墨客竞相动笔、倾情赞美的对象。

石榴花绽放的姿态轻盈、优美、柔情万种。那红艳艳的花瓣,像是一颗颗小小的火苗,轻轻跳动,散发出温暖的光芒。石榴花温润而不张扬,充满着浓郁的生命力。在这样的季节里,石榴花犹如一位舞者,在微风中轻轻地摆动着,阳光洒在花上,更增添了许多活力和生气,让人觉得仿佛自己也被石榴花的美丽所感染,被石榴花包围的一切都变得轻松而自在。即使只是坐在花丛之间,闭上眼睛,静静地感受那一刻的美好,也足以让人感受到无穷的快乐和幸福。

石榴花有着浓郁的香气,是那种经久不衰,让人回味无穷的芳香。它那红色的花瓣散发出来的香气,安宁而温暖,随风而来,滋润我们的心灵。喜欢石榴花的人,经常在石榴花开放的季节在树下聚会。他们分享阳光下的美好,享受芬芳的香气,一同观赏石榴花的美丽。在这个季节里,石榴花为我们带来了美好。

石榴花还象征着生命的力量和无尽的希望。在石榴花的怀抱里,我们可以感受到大自然最原始、最美好的力量,在这个季节里,石榴花带给人无限的憧憬与美好,让我们重新找回生命的勇气和信心。那带着太阳光的红色花瓣在阳光下散发出庄重、经典的气息。稳固而又柔软的花瓣在风中轻轻飘摇,也如同指引人们前行的起航标志。让我想起那个传说,有一朵石榴花开在到达尽头的路上,向着远处扫描,指引着前行的人们走向光明。

我想让我的心灵,永远像石榴花一样,圆润而美好。在这个季节里,让我们一起来赞美石榴花,见证神奇和美丽,“榴月”留香。

在这座小城里

徐雯慧

招远很大,大到可以将我的心塞满。招远很小,小到许多异乡人都不曾听说过这个城市。

我生于招远农村,自小就羡慕住在城市里的人,随着年龄的增长,心中对招远城的爱无限叠加。住在招远城,我常常想,到底该如何描述这座小城?

作为一个吃货,美食自然是让我爱上招远的第一因素。像被很多人误认为是龙口特产的“龙口粉丝”,其实其发源地和产地都位于招远。用优质的绿豆或者豌豆制成的粉丝,无论是口感还是色泽,都非平常粉丝所能及。当然,食用方式也非常多样,既可以熬一锅羊肉汤,加入粉丝“唱配角”,又可以用热水烫熟粉丝后,加入少许白菜、蒜末、小葱以及各种调味料,浇上喷香的热油,做成凉拌粉丝,让“龙口粉丝”来“唱主角”。吃过的人无不称绝。

毛蛋,凝结着招远人浓浓乡情的一道独特美味。招远人喜欢以十四天为标准,所以不论是大街还是小巷,你总能听到“卖毛蛋——十四天的鲜毛蛋——”的叫卖声。毛蛋,因其汤汁独特的鲜味,让招远人深深地爱上了它。毛蛋的做法并没有什么讲究,买回来的毛蛋洗净,放入锅中蒸十五分钟就可以吃了,但爱吃毛蛋的招远人不肯就此罢休,他们将剥好的毛蛋置于铁板上,煎到表面焦黄,刷上酱,撒点孜然、辣椒粉,就又多了一道夜市名吃。吃毛蛋,是招远大地上一道独特的风景,蒸好的毛蛋轻轻磕碎,但不着急剥完,只是掀开一小块蛋壳,将其中的汤汁慢慢倒入嘴里。那汤汁鲜美无比,然后再剥下所有蛋壳,一点点吃进嘴里,香味独特,回味无穷。

多样的美食,只是这个小城独特的模样之一。2022年,招远市实现生产总值843.31亿元,民生保障持续加强。从招远到青岛原本需要三个半小时,现在只需要一个多小时;拆除危房,给予人民大量福利;建立市场,为居民消费提供便利;扶持微型企业,鼓励支持引导企业发展……高速、全面发展,是这座小城的另一副模样。招远,我的家乡,我永远热爱着的小城。

诗歌港

蜂蜜

彭贤春

吉林的椴树,蒙古的向日葵
广西的荔枝,湖南的紫云英
特别是烟台的小酸枣
都会酿出好蜜

真想
成为一棵树,等在春风里
或者开成一朵花
燃烧在路上
那该是多么的欢喜

我乘上你的马车
做一回
四季奔忙的养蜂人
马背上
驮一个姑娘,结着麻花辫
来自花蜜故乡

蝉

蔡同伟

绿树丛中
修行的小僧
披着薄薄衲衣
专心致志诵经

朗朗经声
在炎夏流行
悠扬的韵律
涤荡众生心灵

与蒲公英的约会

于功义

忘不了,你那球状的小巧精美
伞似的飘然惬意

又一个约会日,我
径直走入你的家园
睁开已显昏花的双眼
急切地寻觅
哪一朵,是最初的你

掐一朵,我吹,稚子吹
她欢快地呼喊、跳跃、挥臂
伴着脆脆的鸟鸣
童音也飞扬了半壁河山
我则扯一缕缓缓的风
还原当年的自己

你贴地生、扎在草窠里
也头顶一方蓝天
日与太阳厮磨,夜与星光耳语
过眼的是云霭烟尘
梳洗的是风风雨雨
至于艰辛伤痕屈辱
一任侵来袭去
总是笑呵呵地扬起头颅
将生命的所能,高高擎起

最令人吟咏的是精神,你
以爱的坚韧完美——孕育儿女
待花样年华过后,放飞,漂洋过海越岭
播撒下接地气衔天日的希冀

之后,坦对生命的衰萎
归寂